

历史参考答案和评分标准



扫码关注 查询答案

1. B

【解析】良渚文化约为新石器后期,不同墓葬的显著规模差异可以看出已经出现贫富分化,可以推断已经出现阶级分化,故选 B。良渚文化中并没有明显的监狱、宫殿等遗迹,不能判断它到了早期国家阶段,排除 A。良渚文化是长江流域早期文明,但它与黄河流域文明独立产生、互相影响交融,排除 C。南北文化的交融是在民族融合过程中逐渐发生的,五千年前还处于独立发展阶段,排除 D。

2. C

【解析】文帝时期出土的帛书以秦一張楚紀年,说明当时的书写者认可张楚政权合法性,认可陈胜的地位。司马迁认可的楚,是项羽建立的楚政权,也就是司马迁否认了陈胜农民政权的正统性,只认可他的诸侯地位。东汉班固则否认了陈胜和项羽政权,只认可从秦到汉的法统。这一变迁历程体现出儒家正统观念逐渐树立,故选 C。史家对以上史实无异议,但对史实的解读不同,排除 A。司马迁只把陈胜列入世家,不能推断他同情农民起义,排除 B。材料不能体现史学体例规范化,只是体现了不同史家对历史的解释不同,排除 D。

3. B

【解析】唐代开创三省六部制度,有效加强了君权、分化了相权,并用分工提升了行政效率,是中国古代政治的重大创造,故选 B。均田制是北魏创立唐代延续,朝贡制度形成于明,坊市制度加强了政府对商业的管理,但后世未延用,排除 A、C、D。

4. D

【解析】材料体现宋代南方各地的民间文化氛围浓厚,读书蔚然成风,这体现出了文化下移的趋势。宋代随着印刷术、造纸术的普及,科举制度完善,平民社会形成,故选 D。A 不符合宋代史实,材料反映的现象不是政府控制的结果。材料并不能反映南北水平差异,排除 B。材料不能反映理学的地位,排除 C。

5. B

【解析】材料中《天工开物》中的图文反映了作者认为知识分子也应该了解实际事务,了解手工业等知识,以有益于国计民生,故选 B。当时的主流观念仍是轻视工商业者,排除 A。重农抑商政策仍是统治思想,排除 C。宋应星依然强调知识分子的地位,只是认为知识分子要主动学习工艺知识,排除 D。

6. D

【解析】徐继畲是鸦片战争之后地主阶级抵抗派林则徐、魏源之外又一位开眼看世界的人,《瀛环志略》是中国近代第一部世界地理著作,故选 D。先进的中国人首次提出的发展资本主义的方案是《资政新篇》,A 错误。材料不能说明清朝政府摆脱传统的华夷观,B 错误。地主阶级抵抗派开眼看世界的思想在当时中国的知识分子中并没有引起广泛共鸣,C 错误。

7. B

【解析】中国近代史结束的标志是新中国的成立,A 错误。宣统帝的退位是辛亥革命的成就之一,即推翻了自秦始皇以来确立的封建专制制度,结束了封建帝制。但它没有改变中国半殖民地半封建的社会性质,也没有使辛亥革命取得完全胜利,帝国主义势力未被赶走,封建制度的根基依然存在,故 C、D 错误。故选 B。

8. C

【解析】中共中央在不同历史时期对三民主义的评价的变化是基于不同时期主要矛盾的变化而作出的政策调整,在民族矛盾上升为主要矛盾以后,主动调整与国民党的关系,故选 C。中共对革命性质的科学论断始于中共二大,A 错误。中共由幼稚走向成熟的标志是遵义会议的召开,B 错误。材料不能反映孙中山的

思想具有与时俱进的特点,D错误。

9. A

【解析】三线建设是推进我国现代化进程的重要步骤,对于提高国家的国防能力和改善我国国民经济布局,推进落后地区的社会经济发展具有重要意义,故选A。它并没有实现经济格局的均衡,也没有加强国家对经济的管理,B、C错误。奠定我国工业化初步基础的是“一五”计划的超额完成,D错误。

10. C

【解析】我国城镇化的目标是实现城乡一体化,但城乡一体化并未实现,故选C。

11. B

【解析】材料的重点在强调“但”以后的内容。主要意思是古奥运会具有一定的排他性,即只有希腊人才能参加。因此,此种规定强化了希腊人对希腊世界的民族认同感,B正确。城邦政治和商品经济材料中均未涉及,排除C、D。A只体现了材料前半段的意思,不是核心内容,排除。

12. A

【解析】初期移民美洲的费用很高,很多人承担不起。随着资本家对移民费用的涉及,加速了劳动力向美洲流动,进而也促进了美洲的开发。美洲有大量商品输出至欧洲、非洲等地,回程时为了降低成本不至于空载,顺便可带上更多的人来到美洲。这样一来也就大大降低了移民美洲的费用,进而几个地区之间的贸易形成了一个良性循环网。故A正确。

13. D

【解析】最初科学发展水平比较低,科学多从实践和经验中总结。后来科学理论体系逐渐形成与完善,对人类实践活动具有较强的指导性。材料说的是科学与实践的关系,故D正确。C没有概括两者的关系,只是表达科学的发展特点。第二次工业革命科学与技术紧密结合,A错误。19世纪末的科学技术的发展与统治者无关,B错误。

14. D

【解析】西欧主要国家确立资本主义制度,实现国家统一,所以在音乐流派上多是浪漫主义,而北欧和东欧多处于反抗外来侵略和争取国家统一的阶段,所以音乐主题多是民族主义,D正确。传统文化差异性、国家经济发展程度不同是历史阶段的一部分,是片面的,排除A、B。19世纪世界范围内并未出现社会主义国家,意识形态差异不明显,C错误。

15. C

【解析】法国共和国时期每届政府寿命较短,更迭频繁,而这种更迭实际上是现代西方政党政治之间的一种制衡,是资产阶级内部矛盾尖锐的体现,故C正确。共和政体的弊端并不是政府更迭的原因,排除A。总统的选举和激进民主都和本题无关,B、D均错误。

16. A

【解析】二战后,主要资本主义国家经济政策调整,第三产业发展,新中间阶层壮大,故选A。从材料中看不出社会阶层固化,B错误。材料未体现意识形态领域的对峙,C错误。知识经济兴起于20世纪90年代,D错误。

17.【参考答案】

(1)原因:棉花在种植和保暖方面的优越性;统治者的重视与政府的推广;棉纺织技术的提高与创新。(每点2分,任答两点得4分)

影响:使棉布成为主要衣被原料;推动了棉纺织业的进步;促进了区域经济的发展;推动了商品经济的发展;推动了国家税收政策的转型。(每点2分,任答两点得4分)

(2)相同条件:进行技术创新,提高了生产水平;进行殖民扩张,侵略掠夺;开拓市场;发展奴隶贸易和奴隶劳动从中获利。(每点2分,任答两点得4分)

影响:推动了近代棉纺工业的发展,推动了科技革命;密切了世界各地之间的经济联系,加速了劳动力、资金、技术等流动;进一步加强了资本主义国家对世界经济的控制;加大了对亚非拉地区的经济掠夺。(每点1

分,共 4 分)

18.【答案示例】

设计主题:伟大转折改革开放(2 分,符合题意即可)

设计目的:展现中国共产党带领全国各族人民进行中国特色社会主义建设的历程;感悟中国共产党领导改革开放的创新精神;体现中国共产党的凝聚力。(每点 2 分,任答两点得 4 分,其他符合主题也可得分)
展板内容:

角度 1:从经济方面,可列举社会主义经济体制改革过程中的重大历史事件,如:家庭联产承包责任制,国有企业改革,经济特区设立,社会主义市场经济体制确立等相关内容。

角度 2:从政治方面,可列举社会主义民主法制发展完善的历程中的重大事件,如:1982 年宪法制定,基层民主建设,一国两制的提出和实践等相关内容。

角度 3:从思想文化方面,可列举社会主义思想文化的发展中的重大成果,如:中国特色社会主义理论提出(邓小平理论),“三个代表”重要思想科学发展观等相关内容。

角度 4:从社会生活变迁方面,可列举人民衣食住行的具体变化反映社会主义建设的成就。

角度 5:从社会主义核心价值观方面,列举人民精神风貌的变化,新时期劳动模范的涌现等相关内容。

(列举三个角度,每个角度至少两个史实,每个角度 2 分,共 6 分)

19.【参考答案】

(1)特点:受到启蒙思想影响;受工业革命推动;斗争成果和理想愿望存在差距;前期争取政治与经济权利;后期关注社会与文化发展。(每点 2 分,任答三点得 6 分)

(2)区别:运用马克思主义基本原理;提出更为具体的社会变革策略;推翻资本主义社会实现女性解放。(每点 2 分,共 6 分)

20.【答案示例】

切片:林则徐所编写的《海国图志》在中国滞销,无人问津,但运到日本后却被抢购一空,成为畅销书。(2 分,符合题意即可)

分析:这反映了近代早期中日两国对于西方文明的不同态度。近代初期,中国社会保守思想浓厚,尽管有林则徐和魏源等一批开明的士大夫率先开眼看世界,但他们的先进思想并未能激起国人的广泛共鸣,中国知识分子们依然埋首于四书五经,对于外部世界的剧变不闻不问。日本在迈入近代后,通过倒幕运动迅速扫荡了传统的封建保守势力,继而开始了大刀阔斧地向西方学习的改革,变革阻力明显小于中国,学习西方的力度也大于中国。(6 分,言之有理即可)

结论:中日两国在近代之初所面临的内部变革阻力有很大差异,这决定了中国近代化之路比日本更加艰难曲折,也启示我们今天要坚定改革开放的道路,积极融入世界的发展进程。(4 分,符合主题 2 分,总结升华 2 分)

(学生若举出其他示例,言之有理即可得分)